Proyecto Guao

OPERACIONES COMBINADAS CON FRACCIONES ALGEBRAICAS.

¢Cémo realizarias operaciones combinadas?

. .7 16 4
Imagina que te encuentras con una expresion de la forma (x -2 _E) + (x +5 _E) ,
obviamente ya tienes los conocimientos para resolverla sin embargo es importante aplicar un

orden para resolver las operaciones, mas adelante veras varios ejemplos.
Operaciones Combinadas

En la resolucién de operaciones combinadas con fracciones algebraicas, procede de acuerdo
a las siguientes consideraciones:

e En el caso de tener signos de agrupacion desarréllalos primero y después efectua el
resto de las operaciones.
e De no tener signos de agrupacién, efectia primero las multiplicaciones y las divisiones
y luego las sumas y las restas.
Ejemplo A

Efectia y simplifica la siguiente expresién:

2 N 3x+3 x2+x—2_
x+3 x2—-2x—8" x2-—-1

Factorizando y simplificando

2 3(x+1) (x—l)(x+2)_i+
x+3 (k=) (x+2) (x+1D)(x—1)  x+3

_ 2(x—4)+3(x+3) _ 5x+1

3
x—4 (x+3)(x—4)  (x+3)(x—4)

5x+1

Resultado: m

Fracciones Compuestas o Complejas.

Una fraccion compleja es aquella cuyo numerador o denominador son a su vez fracciones.
Para simplificar una fraccion compleja resuelve independientemente las fracciones del
numerador y el denominador hasta obtener una fraccion simple de la siguiente forma

Slajwix

Y luego efectla la division de fracciones de cualquiera de las dos formas siguientes:
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A
B A.D T . .

aE%ih v multiplicando los extremos y los medios, llamado este procedimiento doble
< .

C o Ley de la oreja.

4 A Cc
B_4_.°C
b €7 B’ D
D
Ejemplo B

Efectia y simplifica

x+3
x2—x
2x+6

x—1

x+3 _ x+43

El numerador —— = P

2x+6 __ 2(x+3)

El denominador
x—1 x-1

x+3

Luego simplificamos aplicando la doble C o ley de la oreja 33 = ngi;;’ag) ==
x—1

Resultado: —
2x

Aplicando en la expresién dada al principio

16 \ 4\ (x—-2)x—-2)—16\ ((x+5)x—-2)—4 B
(x_z_x—Z)T(x-l_S_x—Z)_( x—2 >_< x—2 >_

(x—2)2-16 ( x—2 )_(x—2)2—16_x2—4x+4—16_x2—4x—12
x—2 Nx+5x-2)) (x+5x—-2) x243x—10—4 x2+3x—14

2_4x-12
Resultado: =——
x“+3x—14
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EJERCICIOS RESUELTOS

1. Efectla y simplifica x 2\ x* —36
( x 2 )_( x* —36 ) (x+3'x—2)7<x2+11x+24>
x+3'x—2) \x2+11x + 24 2x (x+8)(x +3)
T +3)x-2) 2+ 6)(x2—6)
B 2x(x + 8)
(x —2)(x* - 36)
Respuesta: —223*%)

(x—2)(x*-36)

2. Efectta y simplifica m?—6m+8\ /m?>+7m+12\ (m*-9)\
"\m2-36/)

m?—6m+8\ /m*+7m+12\ (m?-9 m2—om—24/\m2z—7m + 10
m2—2m—24)\m?2—-7m+10/)  \m?—-36

(m—-4)(m—-2) (m+4)(m+3) (m-3)(m+3)
(m—6)(m+4) (m—=5(m—2) (m—6)(m+6)

(m—-4)(m+3) (m—6)(m+6) (m—4)(m+6)
(m—6)(m—-5) (m-3)(m+3) (m-5)(m-3)

. (m—4)(m+6)
Respuesta: " —"
3. Efectua y simplifica t 3 t(t+3)-3(t-3)
L_iy P 3 13 -3+3) _ t+3)-3(t-3)
t=3  t+3 _ 117 @#3)-=3) T (t4+3)—-(t—3)
4t t-3 t+3 (t=3)(t+3)
t-3 t+3
t?+3t—-3t+9 t*+9
t+3—-t+3 6
2
Respuesta: %
’ i ifi b b—1+b
4. Efebctua y simplifica 1475 50 @b-1(b+1)
— L BHEE T (-1
-7 b+1 b+1

(2b-1)(b+1)

Respuesta: D)



5. Efectua y simplifica
a+3 a+5

a—>5 a—-3 __
a+4 . a-5"

a—-5 a+4

6. Efectua y simplifica

m 1

_+_

m—4 m—1 _
== =

7. Efectua y simplifica
22
p—6+ 2p+3
11
2p+3

p—5+
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a+3 | a+5 (a+3)(a—3)+(a+5)(a-5)

a-5 a-3 _ (a-5)(a-3)
ats  a-5" (a+4)2+(a—5)?
a-5 a+4 (a—5)(a+4)

(a> -9 +a?—-25)(a—5)(a+4)

" @+ 42+ (@-52(a-5)(a-3)
(2a% —34)(a +4)

" 22— 2a + 41](a - 3)
2(a? —-17)(a +4)

"2 —2a + 41](a—3)

2(a?-17)(a+4)
|12a2-2a+41|(a-3)

Respuesta:

m 1 m(m-1)+(m-4)
m-4_ m-1_ __ (m-4)(m-1)
m_ | 2 7 m(m-3)+2(m-1)
m-1 m-3 (m—-1)(m-3)

_Imm-1)+(m-HJ(m-1)(m-3) _
T Im(m=-3)+2(m-1)|(m-4)(m—-1)

(m*—4)(m-3)  (m+2)(m-2)(m—-3) _
m2-m-2)(m—-4) (M-2)(m+1D(m-4)

(m+2)(m-3)
(m+1PD(m—4)

(m+2)(m-3)

Ize£"DLNESta:EZ:TBEE:13

— 6+ 22 (p—6)(2p+3)+22
p 2p+3 _ 2p+3 _ (»—-6)2p+3)+22
p—5+—— @DCpH - (p-5)(2p+3) +11
2p+3 2p+3

_2p*+3p—12p—18+22 2p*-9p+4
S 2p?2+3p—10p—15+11 2p2—-7p—4

_ Rp-D@-4 _@p-1)
Cp+DpP-4) @p+1)

(2p-1)
(2p+1)

Respuesta:
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8. Efectua y simplifica x?2-9 (x—3)(x +3)
2 9 3 = 5
- 8x x—3+ x+fﬁ (x - 3) + x(x—3)f(x+9)
x—3+ Tﬁ x-3 T =3
x-=3
(x=3)(x+3)

T =3 |x(x—3)+(x+9)[+8x(x—3)
x(x—=3)+(x+9)

 (x=3)(x+3)|x(x —3) + (x +9)]

(= 3)|lx(x = 3) + (x + 9)] + 8x|
() x(x=3)+ (x+9)]

(e =3) + (x +9)] +8x|

C(x+)x(x=3)+ (x+9)]  x*—2x+9

(x +3)2 x+3
2_
Respuesta: = —2*°
x+3
9. Efectua y simplifica 1 1 (2x+3y+3x—-2Y) (5x+y)
1 1 3x-2y = 2x+3y _ (3x-2y)(2x+3y) _ (Bx-2y)(2x+3y) __
3x—=2y  2x+3y 2x+3y T (2x43y+3x-2y) (5x+y) -
2x+3y 11 3x-2y (3x—-2y) (3x—2y)
3x-2y
(5x + y)(3x — 2y) B 1
Gx+y)Bx—2y)(2x+3y) 2x+ 3y
Respuesta:
2x+3y
10 Efectua y simplifica x—1  x+1 (e=1)?—(x+1)
X1 x+l x4l x—1 +l _ (xHDE-1) 1y
x+1  x-1 <x+1) x2-1  x2+1° x x)  F-12-(x2+1)? X+; -
E_ﬂ ) X xZ4+41  x2-1 (x2+1)(x2%2-1)
x2+1 x2-1
[(x —1)% = (x + D?|(x* + D(x* = 1) ( 1) B
(x2—1D|(x2-1)2 - (x2+1)2] Y A
[(x* =2x4+1) = (*+2x+ D](x*+1) ( 1)
(x*—2x24+1)— (x*+2x2+1) ' x
—4x(x? +1) 1
= (k)
—4x2 X
CxP+1 x2+1_1
= ———=
Respuesta:1
Profesor Danesa Padilla Versién Fecha 2015-09-22
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Glosario

Fraccion Compleja. Es aquella cuyo numerador o denominador son a su vez
fracciones.

Ley de la oreja. Producto de los extremos y los medios de una divisidon de
fracciones.

Otras Referencias
http://www.eplc.umich.mx/salvadorgs/matematicasl/contenido/CaplV/4 8 si

mpl.htm
@@ gU O.org



http://www.eplc.umich.mx/salvadorgs/matematicas1/contenido/CapIV/4_8_simpl.htm
http://www.eplc.umich.mx/salvadorgs/matematicas1/contenido/CapIV/4_8_simpl.htm

